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Вяр тан не
Ра ней дзе ці з цяж кай ін-

ва лід нас цю пра во дзі лі час у 
ча ты рох сце нах, у леп шым 
вы пад ку мож на бы ло вы брац-
ца на ней кія спе цы я лі за ва ныя 
ме ра пры ем ствы для лю дзей з 
та кі мі ж праб ле ма мі. А ра зам 
з ма лы мі «вы па да лі» з жыц ця 
і іх баць кі. Сён ня «анё лы» — 
дзе ці з ін клю зіў най ка ман ды і 
«кры лы» — да рос лыя, якія да-
па ма га юць ім пры маць удзел 
у роз ных спар тыў ных трэ ні-
роў ках і пра бе гах, — на ва чах. 
Вяр тан не цэ лых сем' яў ста ла 
маг чы мым пас ля ма лень кай 
рэ ва лю цыі ў свя до мас ці... А 
па ча ло ся ўсё з дзёрз ка га за-
бе гу Дзміт рыя Ці маш ко ва і яго 
да чуш кі Лі лі (якую ён ка ціў у 
спе цы яль най ка ляс цы) на Мін-
скім паў ма ра фо не («Звяз да» 
ад 15.10.2015 го да). Ака за-
ла ся, спорт зды мае ме жы. 
Лю дзі на во кал не ад вод зяць 
по зір кі ад спарт сме наў з ін ва-
лід нас цю, а на ад ва рот, ві та-
юць та кіх ма ра фон цаў больш 
на тхнё на, чым ас тат ніх. Гэ та 
са праў ды акры ляе. Мо жа та-
му ініцыятыву Дзміт рыя хут-
ка пад ха пі лі ін шыя. І ця пер у 
ка ман дзе «Кры лы анё лаў» 
дзя сят кі, а мо і сот ні бе гу ноў. 
У спе цы яль най су по лцы ў ін-
тэр нэ це іх пад трым лі ва юць 
спарт сме ны-ама та ры з уся го 

све ту. А зу сім ня даў на Дзі ма і 
Лі ля бег лі ма ра фон у Се вільі. 
42 кі ла мет ры! Як ба чы це, на-
ват дзет кам з цяж кай ін ва лід-
нас цю ёсць мес ца ў спор це.

— Буй ныя спар тыў ныя 
спа бор ніц твы — вель мі доб-
рая мэ та, якая да зва ляе 
ма бі лі за вац ца і на тое, каб 
раз ві ваць свае спар тыў ныя 
да сяг нен ні, і на до гляд за дзі-
цем, — за ўва жае Дзміт рый 
Ці маш коў. — Ма лень кі парт-
нёр па ві нен быць га то вым да 
та го, што ў пэў ны дзень і час 
бу дзе бег чы ў па ры з та бой 
чатыры га дзі ны. У Іс па ніі мы 
ад чу лі, што ма ра фон — гэ та 
не толь кі спар тыў ная пля-
цоў ка, але і маг чы масць для 
пра соў ван ня лю бых ін та рэ-
саў — са цы яль ных, аса біс-
тых. У пры ват нас ці, там мы 
па зна ё мі лі ся з ар га ні за цы яй, 
якая збі ра ла гро шы на на ву-
ко выя да сле да ван ні, каб да-
па маг чы дзе цям з цяж кай 
рэд кай хва ро бай.

Вель мі важ на да нес ці да 
бе ла ру саў, што ма ра фо-
ны — для ўсіх, а не толь кі 
для спарт сме наў.

— Я ж не бе гаў усё сваё 
жыц цё, а па чаў гэ тым зай-
мац ца ў 49 га доў, — пры зна-
ец ца Дзміт рый. — Ка лі вы-
хо дзіў на пер шыя пра беж кі, 
на дзя ваў чор ныя аку ля ры: 
бы ло со рам на су ты кац ца з 

мі на ка мі ва чы ма, я ра зу меў, 
што вы праў ка ў мя не не спар-
тыў ная, што бе гаю дрэн на, 
ды хаю цяж ка, ад вет ру слё зы 
з ва чэй ко цяц ца. Прай шло.

Услед за ста ліч най ін-
клю зіў най ка ман дай бе гаць 
з асаб лі вы мі дзет ка мі па ча лі 
баць кі ў Ві цеб ску, а ў хут кім 
ча се «Кры лы анё лаў» хо чуць 
да лу чыць да гэ та га ру ху лю-
дзей з ін шых рэ гі ё наў.

Звы чай на ча ла век кам-
плек суе зай мац ца бе гам по-
бач са спарт сме нам — гэ та 
як не да ся галь ная вы шы ня. А 
тут кам форт на ўсім. Ужо да-
лу чы ла ся шмат лю дзей, якія 
га то вы па спра ба ваць ся бе ў 
ро лі «кры ла». Ле там ама та ры 
бе га юць у пар ках, узім ку ку-
па юц ца ў па лон цы, рэ гу ляр-
на трэ ні ру юц ца ў за ле. З'яў-
ля юц ца агуль ныя ін та рэ сы, 
сяб роў ства, жы выя зно сі ны. 
Пры чым зна хо дзіц ца ба га та 
роз ных тэм для аб мер ка ван-
ня, дзе аб праб ле мах, звя за-
ных з ін ва лід нас цю, ля чэн-
нем, імк нуц ца не ўспа мі наць. 
«Гэ та да зва ляе рас сла біц ца, 
ажыць ду хам, — пры зна ец-
ца Дзміт рый. — На ват, ка лі ў 
сям'і праб ле ма з дзі цём, гэ та 
не па він на быць адзі ным ін-
та рэ сам у жыц ці, інакш мож-
на звар' я цець».

Рэ абі лі та цыя
Спорт разбурае стэ рэа ты-

пы. У лю дзей, якія ра ней не 
су ты ка лі ся з ін ва лі да мі, тут 
не ўзні кае та кіх эмо цый, як 
раз губ ле насць і шка да ван-
не. Уза е ма дзе ян не па чы на-
ец ца на па зі тыў най хва лі. Тут 
«ажы ва юць» усе чле ны сям'і, 
дзе ёсць дзі ця са скла да ным 
ды яг на зам. Зда ро выя бра ці кі 

і сяст рыч кі пе ра ста юць кам-
плек са ваць, што ў іх сям'і 
неш та не так. А ў баць коў 
з'яў ля юц ца но выя мэ ты.

— Я сам, бу ду чы баць кам 
дзі ця ці з ін ва лід нас цю, доў-
гія га ды ба яў ся па ка зац ца з 
ім на ву лі цы, — пры зна ец ца 
та та Лі лі. — Са ро меў ся, што 
ўсе ез дзяць з пры го жы мі 
звы чай ны мі ка ляс ка мі, а ў 
мя не — не та кая. Як быц цам 
дзі ця з ін ва лід нас цю кры-
ху пры ні жае ваш ста тус як 
баць коў, бо не мо жаш (як гэ-
та ро бяць ін шыя) праз яго да-
сяг нуць ней кіх вы шынь, якіх 
не да біў ся сам. Спорт мя няе 
ад но сі ны да дзі ця ці, яны пе-
ра тва ра юц ца ў парт нёр скія: 
ма лы па ві нен змаг чы, як і 
ты. З'яў ля ец ца план ка, якую 
па ды ма еш усё вы шэй. Мы 
ж не ду ма лі год на зад, што 
бу дзем бе гаць між на род ныя 
ма ра фо ны, што атры ма ем 
пры знан не ся род спар тыў-
ных ар га ні за цый. Ця пер бе-
ла рус кая фе дэ ра цыя лёг кай 
ат ле ты кі за пра шае нас на 
ма ра фо ны.

Лі ля — як ін шыя дзе ці ка-
ман ды — са праў ды той анёл, 
які ня се над зею ін шым сем' ям. 
Гэ тыя ма лыя зра бі лі больш 
моц ны мі сва іх баць коў: мно гія 
да рос лыя пры зна юц ца, што 
маг лі б і не прый сці да спор ту, 
каб не дзе ці.

— Усе ка жуць, што ДЦП — 
гэ та шэ ра. Я дзя ліў ся праб-
ле май: дзі ця не спіць і я з ім, 
і так пяць га доў, я больш не 
ма гу. І док тар з вы со кім ста-
ту сам ка жа: «На жаль, та кія 
дзе ці дрэн на спяць». І дум ка 
да лей не ідзе. А што з гэ тым 
ра біць? Так, усё дрэн на, але 
як з гэ тым жыць? А пас ля 

я за ўва жыў ці ка вую рэч: ін-
ва лід насць — не хва ро ба. 
Час та ка жуць: «лю дзі па ку-
ту юць з ДЦП ці аў тыз мам». 
Яны жы вуць звы чай ным 
жыц цём. Па ку ту ем у асноў-
ным мы — тыя хто іх да гля-
дае, баць кі. Гэ та праб ле ма 
сям'і і со цы у му. Спорт, якім 
мы зай ма ем ся, да зва ляе 
зра біць дзі ця зда ро вым. У 
мя не карт ка пер шых пя ці га-
доў жыц ця дач кі таў шчы нёй 
у да лонь. Гэ та па ста ян ныя 
пра сту ды, тэм пе ра ту ра 40, 
баль ні цы і інш. Усё за кон чы-
ла ся. Апош ні раз з пра сту дай 
звяр та лі ся ў па лі клі ні ку год 
на зад. Дзі ця з ін ва лід нас цю 
мо жа быць зда ро вым і жыць 
паў на цэн ным жыц цём. Уклю-
чэн не ў со цы ум мае вя лі кае 
зна чэн не для ста ну ма ло га. 
Ён ба чыць на во кал мно га но-
ва га, і ў яго з'яў ля юц ца жа-
дан ні, якія б ні ко лі не ўзнік лі, 
ка лі б ён ся дзеў до ма. Я гэ-
та за ўва жыў па да чцэ: ра ней 
яна бы ла па сіў ным дзі цем, 
ні ко лі не зра зу ме ла бы ло, 
ка лі яна мо жа за кры чаць ці 
за хо ча спаць. У вы ні ку трэ-
ні ро вак з'яў ля юц ца да дат ко-
выя сэн сар ныя маг чы мас ці. 
Ка лі ра ней дзі ця «блу ка ла» 
по зір кам, за раз ён асэн са-
ва ны. Спар тыў ны лад жыц ця 
рэ гу люе рэ жым дня, тыд ня. 
Так, мы ве да ем, што па аў то-
рках і чац вяр гах яна па він на 
на іх быць. Ёй па да ба ец ца 
ра біць прак ты ка ван ні з усі мі, 
а до ма гэ та бы ло без уся ля-

кай ах во ты. У вы ні ку дач ка 
па ча ла ста яць. Во сен ню ў 
па лі клі ні цы пра хо дзі лі чар го-
вы ме даг ляд, не ўро лаг бы ла 
ўра жа на, маў ляў, звы чай на 
пры та кім за хвор ван ні дзі ця 
так не раз ві ва ец ца. Нам зня-
лі част ку асноў на га ды яг на-
зу. Ура чы, з які мі су ты ка ю ся, 
во пыт ба чаць, здзіў ля юц ца 
не ка то рым рэ чам, але гэ та 
за ста ец ца па між мной і імі. 
Доб ра, каб гэ та пе ра хо дзі-
ла ў ме ды цын скія пра та ко-
лы. Так, не каль кі га доў та му 
мне ка за лі: што б я ні ра біў, 
да сяг ну ней ка га мі зе ру. А я 
ба чу, што дзі ця ста но віц ца 
ўсё леп шае, зда ра вей шае 
і здоль нае на ней кія са ма-
стой ныя рэ чы. Нель га гэ та 
іг на ра ваць. Ме ды цы на па він-
на та кія рэ чы пад хоп лі ваць. 
Ха це ла ся б, каб бы лі ней кія 
да сле да ван ні. На пры кла дзе 
на шых дзя цей гэ та мож на 
вы ву чаць...

Толь кі скон чы ла ся трэ ні-
роў ка, уз мак рэ лыя, стом ле-
ныя «Кры лы анё лаў» не спя-
ша юц ца ра зы сці ся. Хтось ці 
рас цяг нуў ся на ма тах, дзят ва 
рас па ча ла гуль ню з мя чом, 
да рос лыя аб мяр коў ва юць 
апош нія на ві ны. Усмеш кі не 
сы хо дзяць з тва раў. Вось 
яно — рэ аль нае жыц цё. Так 
прос та! Па спра бу ем?

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіаdzіulа@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

На пло шчы, роў най ча ты ром тэ-
ніс ным кор там, змяс ці лі ся роз ныя 
экс па на ты і ат рак цы ё ны.

— Му зеі та ко га фар ма ту ёсць у 
мно гіх буй ных га ра дах све ту — ад 
Нью-Ёр ка да Дуб лі на. Лі та раль на 
на днях ён з'я віў ся і ў Лос-Ан джэ-
ле се. Мы на тхня лі ся за меж ным 
во пы там, але па ста ра лі ся не стра-
ціць і на шу на цы я наль ную ад мет-
насць, — рас каз вае ку ра тар му зея 
Воль га Ціш ке віч. — Гэ та ін тэр ак-
тыў ная пра сто ра, а та му экс па на-
ты ру ка мі ча паць мож на! А яшчэ 
ра біць з імі сэл фі і, на ват, за ла зіць 
на іх вяр хом.

На вед валь ні кі змо гуць ака зац ца 
на вір ту аль най фаб ры цы на вы ра бе 
ма ро жа на га і ўба чыць, як ства ра ец-
ца лю бі мы пры смак (вы ве да лі, што 
гэ ты пра цэс зай мае ка ля 20 дзён?). 
І, вя до ма, пра дэ гус та ваць. Спе цы-

яль на для ра бо ты му зея прыгатава-
на больш за 10 ты сяч тон плам бі ру, 
каб ні хто не за стаў ся без дэ сер ту.

ЦІ ЧУ ЛІ?
У ста ра жыт най Грэ цыі ма ро жа нае 

лі чы лі ка рыс ным для зда роўя. За сна-
валь нік су час най ме ды цы ны Гі пак рат 
рэ ка мен да ваў ес ці лёд сва ім па цы ен-
там, каб за гар тоў ваць гор ла.

На тэ ры то рыі Бе ла ру сі ма ро жа-
нае з'я ві ла ся ў ча сы Вя лі ка га Княст-
ва Лі тоў ска га дзя ку ю чы кня гі ні Бо-
не Сфор ца. Рэ цэпт быў прос ты: 
змя шаць літр ма ла ка, пяць яеч ных 
жаў ткоў, адзін бя лок і шклян ку цук-
ру. Але дэ серт у тую па ру быў да-
ступ ны толь кі шля хет ным асо бам.

Асоб ны стэнд рас каз вае пра 
ма ро жа нае ў СССР. Вось дзе бу-
дзе ці ка ва не толь кі дзе цям, але і 
баць кам, якія змо гуць па на сталь-
гі ра ваць па тым са мым сма ку. Яго, 
да рэ чы, упа да ба лі і ту рыс ты: та ды 

ка за лі, што ў са юз вар та пры ехаць 
з трох пры чын — па гля дзець ба лет, 
сха дзіць у цырк і па каш та ваць ма-
ро жа нае. За мя жой са вец кі ла су нак 
каш та ваў вель мі до ра га, бо лі чыў ся 
са мым на ту раль ным і якас ным.

Пер шая пар тыя «ха лод на га пра-
дук ту» ў СССР бы ла вы пу шча на чац-
вёртага ліс та па да 1937 го да. Су час-
ным школь ні кам бу дзе ў на ві ну, але 
та ды ў кі ёс ках гэ ты пры смак бы ваў 
ня час та, у леп шым вы пад ку тры ра-
зы на ты дзень. Та му па дэ фі цыт ны 
пра дукт вы строй ва лі ся даў жэз ныя 
чэр гі. А ка лі ма ро жа нае пры во зі лі ў 
вёс кі — гэ та бы ло са праўд ным свя-
там. Лю дзі на бы ва лі плам бір трох літ-
ро вы мі сло і ка мі! На дум ку нар ка ма, 
са вец кі гра ма дзя нін му сіў з'я даць не 
менш за пяць кі ла гра маў ма ро жа-
на га на год (гэ та амаль у два ра зы 
больш, чым з'я дае за год сён няш ні 
ся рэд не ста тыс тыч ны бе ла рус).

Ці ка ва, што звык лы для нас 
ва фель ны ку ба чак з'я віў ся па раў-
наль на ня даў на — ста год дзе та му. 

Мес цам су стрэ чы раж ка і ша ры ка 
ма ро жа на га стаў су свет ны кір маш 
у аме ры кан скім го ра дзе Сэнт-Луісе. 
Гэ та бы ло ўвес ну 1904 го да, і плам-
бір на тым кір ма шы ка рыс таў ся 
та кім по пы там, што плас ты ка выя 
ку бач кі для яго хут ка скон чы лі ся, і 
лю дзі ча ка лі ў чар зе, ка лі па мы юць 
наступную пар тыю. По бач з пра даў-
цом ма ро жа на га Ар ноль дам Фо ма чу 
га ра чы мі ваф ля мі ганд ля ваў Эр нэст 
Хам ві. Ажы я та жу на апош ні пра дукт 
у той спя кот ны дзень не на зі ра ла ся, 
і Эр нэс ту прый шла ў га ла ву ге ні яль-
ная ідэя. Ён скру ціў ад ну ваф лю ў 
ко нус і пе ра даў Ар ноль ду, каб той 

апус ціў ту ды ша рык ма ро жа на га. З 
тых ча соў ла су нак стаў пра да вац ца 
ў но вым ва ры ян це.

А яшчэ ў му зеі, акра мя зна ём-
ства з гіс то ры яй, мож на па бы ваць у 
гаі з эс кі мо, па ся дзець у ко піі ка вяр-
ні-ма ро жа на га, якая бы ла ад кры та 
ў Па ры жы ў 1860 го дзе, і ўба чыць 
са мы вя лі кі плам бір у све це. Па сло-
вах ар га ні за та раў, пра сто ра ста не 
мес цам не толь кі для эк скур сій, але 
і для май стар-кла саў і аду ка цый ных 
лек цый.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

�

Дзе: пр. Пе ра мож цаў, 9, 
ганд лё вы цэнтр «Gаllеrіа Mіnsk», 
6 па верх.

Ка лі: што дзень з 10.00 да 
22.00, па 31 лі пе ня.

Кошт квіт коў: 5 руб лёў для 
да рос лых, 3 руб лі для дзя цей. У 
гэ ты кошт ува хо дзіць і ма ро жа-
нае, якое на вед валь ні кі бу дуць 
атрым лі ваць на ўва хо дзе.

На ўва хо дзе кож ны на вед валь нік атрым лі вае па чак ха лод на га ла сун ку.

Вось так га ту ец ца на на ма ро жа нае!

На су пе рак стэ рэа ты памНа су пе рак стэ рэа ты пам  ��

Ка лі бег акры ляе
Як баць кі асаб лі вых дзе так вяр та юц ца да жыц ця

ПЛАМ БІР ПЛАМ БІР 
У ТРОХ ЛІТ РО ВЫХ СЛО І КАХУ ТРОХ ЛІТ РО ВЫХ СЛО І КАХ

Ідзе трэ ні роў ка не звы чай най ін клю зіў най спар тыў най 
ка ман ды. Дзе ці бя гуць ра зам з да рос лы мі. Хто з ма май 
за руч ку, хто вер хам на та ту, а ка го вя зуць у ка ляс цы. 
Пры го жыя, шчас лі выя, моц ныя. Ха це ла ся ўзля цець 
ра зам з імі. Па куль вя лі кая коль касць лю дзей ся дзіць 
па сва іх да мах і стог не, як сум на і цяж ка, «Кры лы 
анё лаў» бя гуць на су страч яск ра вым эмо цы ям. Ка лі 
ве да еш, з якіх праб лем ім уда ло ся ўзняц ца, ад чу ва еш, 
што на зі ра еш за цу дам.


